

入学习党章和党的纪律规定，学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》。通过学习，进一步强化党的意识、党员意识和纪律规矩意识。要把“三严三实”融入到经常性学习教育中，有针对性地组织学习研讨，多开展联系实际的互动交流，不断增强践行严和实精神的自觉性，切实把“三严三实”要求融入“修身做人、用权律己、干事创业”的方方面面，牢牢印刻在党员干部特别是领导干部心中。

第二，要持续用力抓好问题整改，向制度建设要长效。看一个地方、一个部门、一个单位专题教育搞得怎么样，不是看会议开了多少、文件积了多厚，而是看“不严不实”的问题有没有得到解决。要强化问题导向，持续向问题叫板，针对这次专题民主生活会上查摆出来的问题，进行再梳理，完善问题清单、责任清单、整改清单，做到整改目标、内容、标准、时限四明确，坚持分类施策，加强对账盘点，整改一件销号一件，防止问题悬空、整改棚架。属于班子的问题，主要负责同志要主动担责，班子成员要主动认领；属于个人的问题，领导干部要自觉对接，积极整改。要坚持真改实改、说到做到，从一个个具体问题改起、从一件件具体事情抓起，绝不允许口头整改、纸上整改，更不允许“假动作”“打假球”，欺瞒组织和群众。要坚持开门整改，整改进展要在一定范围公开，接受群众监督，用群众的力量推动整改不断深入，让干部服气、让群众买账。很多不严不实问题积弊已久，解决起来需要集中攻坚、专项整治。曲靖市委要按照党中央关于“三个着力解决”（着力解决理想信念动摇、信仰迷茫、精神迷失，宗旨意识淡薄、忽视群众利益、漠视群众疾苦，党性修养缺失、不讲党的原则等问题；着力解决滥用权力、设租寻租，官商勾结、利益输送，不直面问题、不负责任、不敢担当，顶风违纪还在搞“四风”、不收敛不收手等问题；着力解决无视党的政治纪律和政治规矩，对党不忠诚、做人不老实，阳奉阴违、自行其是，心中无党纪、眼里无国法等问题）的要求，紧密联系干部队伍思想作风实际，有针对性地开展专项整治，把重点进一步聚焦到解决理想信念动摇、纪律规矩松弛、权力私用滥用等突出问题上来，聚焦到党员群众反映最强烈、影响本地政治生态的不严不实问题上来。比如，要深刻吸取曲靖市委原副书记李云忠严重违纪违法案件的沉痛教训，把纪律和规矩挺在前面，强化对党忠诚、个人干净、敢于担当，着力构建风清气正的政治生态和干事创业的从政环境。对吃拿卡要、庸懒散拖、执行政策“中梗阻”的老问题，“四风”问题反

弹回潮的顽症痼疾，基层干部侵犯群众利益的突出问题等，要集中力量打歼灭战，排出任务书、时间表、责任人，由主要负责同志挂帅，实行菜单式管理、项目化推进，以钉钉子精神一项一项加以解决。对那些发生在基层、根子上面的问题，要加强统筹协调，上下联动、合力解决。

制度建设管根本、管长远，要从根本上解决不严不实问题，就要坚持标本兼治，扎紧制度“铁笼子”，向制度建设要长效，用制度把“三严三实”要求固化下来。一方面，制度建设必须对着问题去，增强针对性和可操作性，做到务实管用、衔接配套，防止华而不实、“搞制度作秀”；另一方面，要加强制度执行，加强执纪监督检查，对那些违反制度规定的坚决查处，不搞情有可原、不搞下不为例，坚决维护制度的权威性和严肃性，推动践行“三严三实”要求制度化、常态化、长效化。

第三，要持续强化自身建设，努力成为让省委放心、群众满意的坚强领导集体。市委常委会是全市各项事业的领导核心，重托在肩、使命在肩、责任在肩。希望曲靖市委常委班子全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神，以“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”为标尺，始终对党绝对忠诚，全面落实管党治党责任，严格守住纪律底线，成为让省委放心、群众满意的坚强领导集体，为全市各级党员干部带好头、作表率。一要带头坚守对党忠诚的政治品质。衡量党员干部的标准中，最重要、最首要的标准就是心中有党、对党忠诚。要把党放在心中最高位置，牢记自己的第一身份是共产党员、第一职责是为党工作，始终坚定对马克思主义的信仰、对共产主义和社会主义的信念、对党和人民的忠诚，牢固树立党的观念，始终做到党性坚强、党纪严明，坚决维护中央权威，坚决贯彻执行省委的决策部署，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，始终做到在党言党、在党忧党、在党为党、在党兴党，始终跟党走一条心、坚定不移跟党走，永不背叛自己的入党誓词和神圣使命。二要带头严守党的政治纪律和政治规矩。作为党员干部，无论身居何职，不论何时何地、在任何情况下，都要心中有定力，把贯彻好、执行好、落实好党的纪律和规矩特别是政治纪律和政治规矩作为重要政治任务，带头严格遵守党的组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，真正把纪律和规矩挺在前面。一方面，要牢固树立党章党规党纪意识，以更高的标准、更严的要求、